



2024年十大国际法治新闻

1

联合国未来峰会通过《未来契约》 中国以实际行动践行多边主义

当地时间2024年9月23日，联合国未来峰会在纽约联合国总部闭幕。约130位国家元首和政府首脑出席峰会并通过了里程碑式的成果文件——《未来契约》及其附件《全球数字契约》和《子孙后代问题宣言》。多国专家学者指出，近年来世界动荡不断加剧，挑战前所未有，各国需要重新审视现有治理体系。此次未来峰会呼吁重振多边主义，为新时代全球治理带来机遇。中国对联合国未来峰会给予旗帜鲜明的支持，以实际行动践行真正的多边主义，为构建更加公正合理的国际秩序作出重要贡献。中国始终真心诚意帮助发展中国家提升自主发展能力，已向160多个国家提供发展援助，同150多个国家携手共建“一带一路”，同100多个国家和联合国等多个国际组织推进全球发展倡议合作，创设全球发展和南南合作基金，支持实施150多个项目。

2

巴勒斯坦各派签署《北京宣言》 中方贡献获多国人士高度评价

应中方邀请，巴勒斯坦14个派别高级别代表于2024年7月21日至23日在北京举行和解对话，各派共同签署《关于结束分裂加强巴勒斯坦民族团结的北京宣言》（以下简称《北京宣言》）。这是巴勒斯坦14个派别首次齐聚北京举行和解对话。多国人士高度评价中方为加强巴勒斯坦民族团结所作贡献，表示期待中国在中东和平进程中发挥更大作用。联合国秘书长古特雷斯发言人迪雅里克说，巴勒斯坦各派在北京共同签署《北京宣言》是促进巴勒斯坦民族团结的重要一步。古特雷斯对此表示欢迎，对中国及其他参与推动这一进程的国家表示感谢，并鼓励巴勒斯坦所有派别通过对话解决分歧。敦促各派履行在对话和宣言中作出的承诺。巴勒斯坦民族解放运动（法塔赫）负责国际关系的官员阿卜杜拉·阿卜杜拉高度评价中方为促进巴各派内部和解发挥的重要作用。他说，中方深刻理解巴勒斯坦人民“捍卫自身权利的決心”。

3

《联合国打击网络犯罪公约》通过 为开展国际合作提供法律框架

当地时间2024年8月8日，联合国打击网络犯罪公约特委会顺利通过《联合国打击网络公约》草案。公约系网络领域首个由联合国主持制定的普遍性国际公约，将在全球范围内为打击网络犯罪国际合作提供法律框架，对网络空间国际法发展也有重大意义。同年12月24日，联合国大会以一致同意的方式通过具有法律约束力的《联合国打击网络犯罪公约》。公约的通过使各会员国有了在预防和打击网络犯罪、保护人民及其在线权利方面加强国际合作的工具和手段。中国一贯倡导并支持在联合国谈判制定关于打击网络犯罪的全球性公约，并于2019年共提关于启动公约谈判的联大第74/247号决议。2022年以来，中国作为特委会副主席国，以网络空间命运共同体理念为引领，旗帜鲜明倡导加强打击网络犯罪国际合作，支持强化发展中国家能力建设，并在谈判中与各方开展建设性对话，引导各方为最终谈成公约发挥关键作用。

4

欧盟《人工智能法案》正式生效 全球人工智能治理正加速推进

随着人工智能技术和应用的快速发展，在全球范围内的人工智能治理也在加快推进。当地时间2024年8月1日，欧盟《人工智能法案》正式生效，这是全球首部有关人工智能的法规。其他国家也在积极制定和实施相关政策，以促进人工智能的合理使用和发展。10月，美国总统拜登签署一项行政命令，为人工智能安全制定了新标准，法德意三国正在制定人工智能战略愿景，商讨欧洲的联合项目和额外投资，并通过出台人工智能监管法规来管控风险。与此同时，国际社会也在加强交流与合作，积极制定国际标准和规则，应对人工智能技术带来的挑战和问题，推动全球范围内的人工智能技术健康有序发展。10月26日，联合国宣布成立“人工智能高级别咨询机构”，负责分析人工智能国际治理并提出政策建议。10月30日，七国集团发布针对开发先进人工智能系统的组织的国际行为准则，旨在促进安全、可靠、值得信赖的人工智能。

5

特朗普竞选集会遭遇未遂刺杀 美国政治极化现象已愈演愈烈

当地时间2024年7月13日，美国当选总统特朗普在宾夕法尼亚州巴特勒举行的竞选集会上遭遇枪击。近年来，美国两党恶斗，政治极化愈演愈烈。从国会山骚乱到特朗普遭遇未遂刺杀，政治暴力事件不断上演。难怪英国等国多国媒体就此作出犀利评论，认为类似事件一再上演，说明“政治暴力在美国已成新常态”。美国政治暴力的成因复杂多样，包括社会不平等、种族和宗教冲突、意识形态分歧，以及对政府的不信任。政治暴力对美国社会产生了深远的影响，它加剧了政治极化，使得民众对立加剧，政治对话更加困难。此次事件让原本就存在的社会矛盾更加公开化和激烈化，加剧了美国社会的分裂感，不同阵营的民众之间的信任和共识几乎荡然无存。促使更多的人以暴力作为表达不满的手段，形成恶性循环。



6

COP29达成“巴库气候团结契约” 各国须团结合作应对气候危机

当地时间2024年11月24日凌晨，《联合国气候变化框架公约》第二十九次缔约方大会（COP29）在延期30多个小时后在巴库闭幕。大会就新的气候融资集体量化目标、《巴黎协定》第六条国际碳市场机制等关键议题，达成了名为“巴库气候团结契约”的一揽子平衡成果。大会达成了2025年后气候资金目标及相关安排，设立了到2035年发达国家每年至少3000亿美元的资金目标及每年至少1.3万亿美元的气候融资目标，为发展中国家开展气候行动、2025年提交新一轮国家自主贡献奠定了基础。COP29中国代表团团长、生态环境部副部长赵英民在闭幕全体会议发言时指出，2024年是《联合国气候变化框架公约》生效30周年。30年的气候公约治理进程历经考验，虽非一帆风顺，但始终在向前行。人类是命运共同体，面对气候危机，国际社会唯有团结协作，共同应对。

7

尹锡悦因戒严闹剧遭国会弹劾 韩政坛争斗激烈政局持续动荡

当地时间2024年12月3日晚，韩国总统尹锡悦突然进行电视直播，宣布实施“紧急戒严”。尹锡悦为“紧急戒严”列举了多项理由，称在野党挟国会频繁弹劾行政和司法官员搅乱国家，表示将肃清国内“反国家势力”。然而，大批在野党议员在民众支持下连夜突破军队阻挠进入国会，召集紧急会议通过了要求尹锡悦撤回戒严令的决议。尹锡悦不得不在数小时后宣布解除戒严。12月14日，韩国国会通过了针对尹锡悦的弹劾案，由国务总理韩德洙代行总统职权，直至韩宪法法院对尹锡悦弹劾案作出最终裁决。然而，代总统韩德洙又成为新的政治风暴中心。12月27日，韩国国会再次表决通过了代总统韩德洙的弹劾案。经济副总理崔相穆代行总统职权。总统和代总统在如此短时间内相继遭到弹劾在韩国宪政史上绝无仅有，反映了韩国朝野政治斗争的激烈程度。

8

德国发布首张逮捕令欲抓真凶 “北溪”管道爆炸案疑云仍然难散

在“北溪”天然气管道爆炸案发生近两年后，德国联邦检察院于当地时间2024年6月对一名嫌疑人发出了首张逮捕令。嫌疑人为乌克兰公民弗拉基米尔·Z。据调查，还有两名乌克兰公民被视为嫌疑人，其中包括一名女性。他们可能作为潜水员在管道上安装了爆炸装置。10月4日，应俄罗斯请求，联合国安理会召开会议，审议有关“北溪”天然气管道爆炸事件的调查情况。大多数与会代表重申，反对袭击或破坏关键基础设施的行为，强调有必要追究肇事者责任。但对有关国家已结束或仍在进行的调查，各方态度不一。“北溪”天然气管道从俄罗斯出发，经波罗的海海底抵达德国。2022年9月26日，管道发生爆炸，泄漏大量天然气。调查发现，4条管道中的3条发生泄漏，共有4个泄漏点，位于瑞典和丹麦附近海域。爆炸发生后，丹麦、瑞典和德国分别启动调查。瑞典和丹麦已于2024年初停止调查。

9

莫斯科恐袭事件造成大量伤亡 俄罗斯立法强化公共安全保障

当地时间2024年3月22日，俄罗斯首都莫斯科近郊克拉斯诺戈尔斯克市一家音乐厅发生枪击事件，造成人员大量伤亡。11月19日，俄罗斯莫斯科巴斯科曼区法院批准将涉嫌参与“克拉斯诺戈尔斯克”音乐厅恐怖行为的4名嫌疑人的羁押候审期延长3个月至2025年2月22日。4名嫌犯分别是拉查巴利佐德、法伊佐夫、法里杜尼、达列尔志。俄罗斯政府把这起事件定性为恐怖袭击。据俄媒报道，恐袭发生时，位于莫斯科西北部的“克拉斯诺戈尔斯克”音乐厅正在举行乐队表演。至少有3名身穿迷彩服的枪手闯入现场，用自动武器开火。此外，枪手还投掷了手榴弹或燃烧弹，导致音乐厅起火。恐袭事件发生后，多家外媒均报道称，“伊斯兰国”已经宣布对此负责。恐袭事件发生后，俄升级安保措施，通过一系列法律法规强化公共安全保障。

10

多国对社交媒体平台实施监管 要求其承担更多数据保护责任

多项研究发现，不当使用社交媒体会对未成年人心理、认知、情绪和行为等产生负面影响。2024年，多个国家对社交媒体平台实施了更严格的监管政策，要求平台在内容审核和用户数据保护方面承担更多责任。英国正式实施了全面的《在线安全法》，试图从根本上减少虚假信息、煽动仇恨暴力的有害网络内容，并可能对一众科技巨头处以巨额罚款。澳大利亚联邦众议院和参议院相继通过了《2024网络安全（社交媒体最低年龄）修正案》，将该国社交媒体用户最低年龄提高到16岁，以保护该人群的心理健康。多次违反规定的平台最高可被处以4950万澳元的罚款，由于规定的条件苛刻，该法案堪称目前全世界“最严格的”社交媒体管理法律。希腊政府正在推进一系列措施，以规范15岁以下未成年人使用互联网和社交媒体的行为。